



“珠江路·中山路”“广州路·中山路”……公交站点这样叫你能分得清吗？8月18日，现代快报记者了解到，南京市交通运输局对进一步规范公交站点命名工作公开征求意见，对公交站点的命名原则和规则进行了进一步细化，并提出，今后公交站点命名应以地名为主，原则上不宜连续使用坐标式站名。

现代快报+/ZAKER南京记者 李娜

南京公交站点如何命名 交通部门喊你提意见

背景

现有公交站点是如何命名的？

北京东路·鼓楼、进香河（东南大学）、内桥、内桥南、琵琶巷……随意打开一条公交线路，你会看到坐标式站名、学校、老地名、道路名等多种类型的公交站点名称。以往，南京的公交站点是如何命名的？

“南京公交站点命名以前没有详细的原则和规则。”南京市交通运输局相关负责人介绍，此前，南京公交站点命名通常是根据《南京市公共客运管理条例》制定的，但是条例相对较粗略，在实际操作中发现需要更加细化的原则指导。

因此，为进一步规范公交站点命名和调整，彰显公交站名的地方特色、历史渊源和文化底蕴，根据《江苏省地名管理条例》《南京市地名管理条例》《南京市公共客运管理条例》和《城市公共汽电车客运服务》（GB/22484—2016）等有关法规及文件精神，拟定了全市公交站点命名（包括命名、更名、销名）原则和规则，并公开征求意见。

命名流程

由公交运营企业提出申请，新站点命名结合新线路申请，已有公交站点改名另行申请。

交通运输管理部门受理公交站点命名申请后，进行实地勘察，必要时可召开相关座谈会，形成命名方案，在门户网站公示后做出许可。

公交运营企业根据许可，及时做好相应站牌及导乘设施的设置、更换和乘客的宣传服务工作。

原则

站点命名以地名为主，简单明了

现代快报记者注意到，征求意见稿提出，公交站点的命名应当遵循合法性、唯一性、便民性、稳定性等原则。站点命名应符合地名管理条例，以地名为主。站名应简单明了，易读、易懂、易记，具有准确的指向作用，导向无误。禁止一站多名或多站一名，确保全市范围内不重名。此外，公交站名原则上不使用商业命名，尤其是商业楼盘、写字楼、商业广场等在开发、招商阶段严禁以其名号命名。

“我们希望今后的公交站名是方便大家记忆和辨认的，而不是生僻的。”该负责人表示，根据公示内容，今后，公交站点命名应依次考虑以下名称，即站点周边公共服务设施、标志性建筑、文物古迹、旅游景点、历史文化街区的名称，如公立医院、公立学校、图书馆、公园、市民广场、体育场馆等；站点所在地区、道路及立交、重要路口等大型市政设施的名称；公路、铁路、航空、水运等交通枢纽和地铁站点的名称；站点周边大型安居住宅小区、工业园区等的名称。如果上述方法命名名称较长的，也可使用当地约定俗成的规范简称。

如在公共服务设施、标志性建筑、文物古迹、旅游景点、历史文化街区等周边有多个公交站点的，应在站点名称后标记方位，如“新街口南”“龙江地铁站东”。

坐标式站名原则上不宜连续使用

吴侯街·高庙路·高庙路·吴侯街·高庙路·青莲街……去年，河西南一系列以“高庙路”命名的坐标式公交站名绕晕了乘客。记者注意到，命名规范中也提出了坐标式公交站名的使用方法。在新建城区或道路状况较为复杂时，用其他方法难以精确命名，可采用坐标式站名（站点所在道路在前，站点附近交叉道路名或标志性建筑在后），准确表明站点位置，但原则上不宜连续使用。

“坐标式公交站名在全国很多城市都有使用，有人熟悉规则，反映说挺好的，也有人说太难记，容易混淆。”该负责人表示，在遇到这种情况时需要权衡。比如，在江北、紫东等新区，乃至主城区以简明准确方式命名的站点，坐标式站点都是不错的命名方式。

此次命名规范也提出，在公交站点周边无其他明显地标参照物，用坐标式站名也不妥当时，在不引起纷争的前提下，可采用已具备明显地标的特征的商业广场，或已入住多年的商业居住小区名称。原则上不使用副站名，确需使用时，经主管部门批准后，应以括号方式表示在原站名之后。



南京公交站点命名以前没有详细的规范 崔子琪供图

释疑

不会大范围修改已有公交站名

记者了解到，南京目前有700余条公交线路，平均下来，一条线路至少有10多个公交站点。根据新的命名规则，会对已有公交站点名称进行梳理、对不符合规则的进行修改吗？

“目前新的命名规范还在征求意见，制定新的命名规范也不是说要把目前的全部推倒重来。”相关负责人解释，制定新的命名规范，是为了方便今后新线路或者新的站点命名，或者一些市民反映确实不方便的、容易混淆的，会逐步按照这一原则进行修改。

“这个命名规范非常接地气。”南京市公共交通乘客委员会委员郎亮建议，公交老站名应尽可能少改，毕竟这些站名已经陪伴了南京人太久，说到老站名，大多数乘客心中都会有个熟悉的坐标，“以前，南京曾出现过公交站名一改再改的情况，给市民出行造成很大困扰。”

同时，他希望南京的公交站名尽可能简单实用，尽可能让乘客容易记得住，又不会让人觉得报站重复“聒噪”。此外，公交站名还应该尽可能彰显南京浓厚的历史文化氛围。

请你提意见

如果你对这份命名规范有什么具体意见和建议，可在8月18日至8月23日，向南京市交通运输局集中反映，行业管理部门将对您的意见和建议进行汇总和分析，充分考虑，进一步完善公交站名命名工作。联系电话：025-83194202；邮箱：njgjzm@163.com。

